
ATA DA 5ª REUNIÃO VIRTUAL EXTRAORDINÁRIA DO CONSELHO DE SEGURANÇA ALIMENTAR E
NUTRICIONAL DO MUNICÍPIO DO RIO DE JANEIRO - CONSEA-Rio, GESTÃO 2018/2020. 
Aos dezesseis dias do mês de junho de dois mil e vinte, às 16h30 em reunião virtual através do
aplicativo ZOOM Meeting, o CONSEA-Rio iniciou sua quinta reunião virtual extraordinária para
atualização de informações diante da pandemia do COVID-19 e realizar algumas deliberações
ORDEM DE TRABALHO: 1) Informes; 2) Revogação do Regimento Interno e Conselho Gestor do
Circuito Carioca de Feiras Orgânicas; 3) Assuntos Gerais. Estavam presentes na reunião os/as
Conselheiros/as  que  formam  a  comissão  eleitoral:  Conselheiro  Titular  Adolfo  Breder  (AST);
Conselheira Titular Elizabete Cristina Ribeira da S. Jardins (Rede Ecológica);  Conselheira Titular
Susana  Moreira  Padrão  (Instituto  de  Nutrição/UERJ);  Conselheira  Titular  Maria  de  Lourdes
Ferreirinha  (UNIRIO);  Conselheira  Suplente  Flávia  Milagres  Campos  (UNIRIO),  além  dos/as
Conselheira Titular Angelita dos Santos Nascimento (UNEGRO); Conselheira Titular Ana Paula
Pinto de Souza (Ação da Cidadania); Conselheiro Titular José Leonel C. D. Rocha Lima (AEARJ);
Conselheiro Suplente Cláudio Alexandre A. Santana (SMAC); Conselheira Titular Jurema Batista
(SMASDH);  Conselheira  Titular  Margareth  Carvalho  Teixeira  (UNACOOP);  Conselheiro  Titular
Almir  César  Filho  (CMDR/SMDEI);  Conselheira  Titular  Ana  Paula  da  Cruz  Santos  (CEM);
Assistente Social Adriano Henrique F. Rodrigues, além dos convidados:  Ana Paula Guimarães de
Farias  (AEARJ);  Doralice  Batista  das  Neves  Ramos  (Aliança  para  Alimentação  Adequada  e
Saudável).   1. – Informes. –  Após a abertura da reunião pela presidente, o conselheiro José
Leonel C. D. Rocha Lima (AEARJ) apresenta 3 informes: 1. Ocorrerá o “Seminário de Alimentos
Seguros”  da Associação de Agrônomos/SP  no dia 22 de junho 9h às  17h,  com presença da
presidente da AEARJ, Sr.ª  Ana Paula Guimarães de Farias. Inscrições abertas; 2. Haverá uma
Consulta  Pública  sobre  fitossanidade  e  produção  orgânica.  Nesta  consulta  será  discutido  o
Responsável  Técnico  pela  indicação  de  produtos  desta  natureza,  questão  que  envolve
diretamente a agricultura orgânica; 3. Na Câmara Federal o Deputado José Silva (MG) elaborou
uma  PL  nº  886/2020  de  apoia  a  Agricultura  Familiar,  para  que  o  conselho  acompanhe.  A
conselheira Susana Moreira Padrão (Instituto de Nutrição/UERJ) informa sobre a elaboração de
2 documentos  pelo Consea-Rio:  Um direcionado e já enviado ao MP sobre os  contratos  da
agricultura familiar que não estão sendo cumpridos e um elaborado pelo CMDR e encaminhado
ao Consea-Rio, já debatido neste conselho, sobre o posicionamento conjunto com relação à
garantia do PNAE no período de pandemia e da outro informa sobre uma carta de repúdio
(Articulação de Agroecologia do Rio de Janeiro) AARJ acerca da resolução da SMDEI que revoga
o Regimento Interno e extingue o Conselho Gestor do Circuito Carioca de Feiras Orgânicas. A
conselheira Ana Paula Pinto de Souza (Ação da Cidadania) fala sobre a realização de comitês
emergenciais e traz informes das dificuldades de elaboração desses comitês No Rio de janeiro
pela pouca participação do poder público. Traz a informação da experiência de São Paulo que
foi articulada pelo MP e solicitou presença do poder público daquele local. Ressalta que haverá
uma roda de dialogo no dia 25 de junho das 16h às 18h sobre o tema com a apresentação
destas experiências. Aduz que disponibilizará no grupo as experiências dos Conseas municipais
do Estado do Rio de Janeiro e seus respectivos comitês emergenciais para acesso e contribuição
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dos  demais  conselheiros  e  lembra  a  reunião  entre  CAISAN  estadual  e  CAISANs  municipais
amanhã  às  15h com participação  da  representante  da  SMASDH.  Diante  das  renovações  na
gestão da SMDEI, será necessária a indicação de nova representante da CAISAN por esta pasta.
A conselheira Maria de Lourdes Ferreirinha (UNIRIO) informa que haverá no dia 19 de junho o
6º Encontro de Formação do CECANE/UNIRIO (primeira experiência virtual) será com a presença
dos atores sociais do Estado do Rio de Janeiro e pede ampla divulgação. Na sequência fala sobre
a  reunião  com a  Aliança  para  a  Alimentação  Adequada  e  Saudável  e  outros  coletivos  que
debatem sobre alimentação escolar. Como desfecho deste encontro elaboraram 2 grupos de
trabalho:  um  para  Transparência  das  Ações  e  outro  para  realização  de  Audiência  Pública.
Contatou-se a Frente Parlamentar de SAN para contribuir com essas agendas. Com relação à
resolução nº 069/2020 da SMDEI houve a sugestão pela Aliança de uma carta de repúdio sobre
o  ocorrido.  A  convidada  Ana  Paula  Guimarães  de  Farias  (AEARJ)  solicita  a
orientação/disponibilidade  de  uma  nutricionista  para  realizar  a  elaboração  técnica  de
composição de cestas básicas, apenas com produtos oriundos da Agricultura Familiar, para a
AEARJ realizar doações. Informou que os itens serão comprados por empresários, diretamente
de agricultores familiares da região de Tanguá, Rio Bonito (com ou sem DAP e que já tenham ou
não histórico de vendas por chamada pública) esses itens serão organizados em cestas básicas e
distribuídos a grupos vulneráveis. 2. - Revogação do Regimento Interno e Conselho Gestor do
Circuito Carioca de Feiras Orgânicas. - O conselheiro Almir César Filho (CMDR/SMDEI) informa
estar participando de duas reuniões simultâneas: Consea-Rio e CMDR. Traz a informação de que
o CMDR concordou com as sugestões do Consea-Rio para a carta conjunta de posicionamento
sobre a situação atual do PNAE no Rio de Janeiro e será encaminhada desta forma. Com relação
à  situação  do  CMDR,  houve  reunião  com  representantes  da  prefeitura  e  estão  analisando
providências quanto a participação nas reuniões e ações deste conselho. Traz a preocupação
sobre a publicação da resolução “N” nº 069/2020 da SMDEI extinguindo o Conselho Gestor e
promovendo a suspensão do Regimento Interno do Circuito Carioca de Feiras Orgânicas que é
uma das maiores iniciativas de SAN na cidade e referência nacional sobre o tema, contemplando
consumidores, produtores, qualidade de alimentos, logística. Refere que a resolução vai contra
o  sistema  de  autogestão  dessa  iniciativa.  Como  encaminhamento  o  CMDR  votou  pela
elaboração de uma resolução pela volta do Conselho Gestor e por procurar instâncias públicas
de  controle  e  fiscalização,  visando  revogação  desta  ação.  Lembra  que  há  tempos  não  há
representação do governo nas reuniões do CMDR. Ressalta que houve mudança em todo o
primeiro escalão da SMDEI tendo agora o Secretário Claudio José Pereira à frente da Pasta e o
Subsecretário Eduardo Nascimento na subsecretaria que abriga o Circuito Carioca e o CMDR.
Para  fins  de  encaminhamento,  a  conselheira  Susana  Moreira  Padrão  (Instituto  de
Nutrição/UERJ) esclarece que seriam duas ações: A carta de repúdio elaborada pela AARJ sobre
a resolução SMDEI nº 069/2020 que pede que o Consea-Rio subscreva e a outra é o documento
conjunto  entre  CMDR  e  Consea-Rio  que  já  foi  definido.  Após  debate  e  argumentações  de
diversos  conselheiros  e  da  leitura  na  íntegra  da  Nota  de  Repúdio  da  AARJ,  definiu-se:
Encaminhamentos - O Consea-Rio irá elaborar uma resolução própria solicitando a revogação da
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Resolução “N” nº 069/2020, além de assinar, conjuntamente, a Nota da AARJ sobre o tema. 3. -
Assuntos Gerais. - A Conselheira Margareth Carvalho Teixeira (UNACOOP) relata que diante da
exoneração do primeiro escalão da SMDEI não terá como conseguir a carta bipartite, que havia
sido prometida pela gestão anterior e neste momento a conselheira Jurema Batista (SMASDH)
ficou  de  articular  junto  à  Secretária  da  SMASDH,  Sr.ª  Jucélia  Freitas,  a  disponibilização  do
referido documento para a UNACOOP. A próxima reunião ficou agendada para o dia 30 de junho
de 2020 às 16h30 e o link será disponibilizado até a data do encontro. Não havendo mais nada a
tratar foi  encerrada a reunião às 19h. Eu,  Adriano Henrique Ferreira Rodrigues – Assistente
Social,  lavrei  a  presente  ata,  contando  com  recurso  de  áudio  e  anuência  de  todos  os
participantes listados acima para gravação e divulgação de conteúdo, que vai assinada por mim
e  pela  Presidente  Susana  Moreira  Padrão,  com  a  aprovação  dos  conselheiros  presentes  e
convidados  permanentes.  Rio  de  Janeiro,  16  de  junho  de  2020.  Adriano  Henrique  Ferreira
Rodrigues. Susana Moreira padrão. Presidente do CONSEA-Rio.
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